



«Ανεξάρτητη Συμμαχία για την Αττική»

Δ/νση: Συγγρού 15-17
Ταχ. Κώδικας: 117 43
Τηλέφωνο: 213 - 20 63 568
Κιν: 694 4181801
Email: info@anexartitissymmaxia.gr

Προς: Γενική Γραμματεία Πολιτικής
Προστασίας
Υπ'όψιν: Υφυπουργού Πολιτικής
Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων
Κου. Νίκου Χαρδαλιά

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2021

Θέμα: Αιτήματα-Προτάσεις στήριξης του Επικεφαλής της παράταξης «Ανεξάρτητη Συμμαχία για την Αττική» και Εντεταλμένου Περιφερειακού Συμβούλου για τα ζητήματα των Βορειοηπειρωτών στην Περιφέρεια Αττικής, κ. Ανδρέα Κούρτη προς τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων κ. Νίκο Χαρδαλιά για την Εθνική Ελληνική Μειονότητα στην Αλβανία μεσούσης της υγειονομικής κρίσης

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Εκφράζουμε τη βαθιά εκτίμηση και σεβασμό μας για όλες τις προσπάθειες που καταβάλλετε στη μάχη ενάντια στην πανδημία, σε αυτή την, δίχως προηγούμενο, κρίση. Έχουμε απόλυτη εμπιστοσύνη στην προσωπική σας ικανότητα όσο επίσης και των συνεργατών σας.

Με την παρούσα επιστολή επιθυμούμε να σας εκφράσουμε τις ανησυχίες μας και τις προτάσεις μας σχετικά με την κατάσταση που επικρατεί στα ελληνοαλβανικά σύνορα λόγω της λήψης μέτρων για την αποτροπή της διασποράς του Κορωνοϊού και τις

επιπτώσεις που έχουν επιφέρει αλλά και τα προβλήματα που έχουν προκύψει στα μέλη της Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας που διαμένουν στην Αλβανία.

Από τα τέλη του περασμένου Φεβρουαρίου μέχρι και σήμερα η χώρα μας βρίσκεται αντιμέτωπη με την υγειονομική κρίση που ξέσπασε εξαιτίας της εμφάνισης του Κορωνοϊού. Δυστυχώς η κατάσταση παραμένει ακόμη δύσκολη και απρόβλεπτη με αποτέλεσμα και τα περιοριστικά μέτρα στα ελληνοαλβανικά σύνορα να παρατείνονται συνεχώς και οι δυσκολίες των μελών της κοινότητάς μας και η αγωνία και ο φόβος τους για το τι μέλλει γενέσθαι να γιγαντώνονται περισσότερο.

Αναγνωρίζουμε τον αγώνα για τον έλεγχο της υγειονομικής κατάστασης και θεωρούμε πως τα μέτρα που έχουν ανακοινωθεί αν και είναι προς τη σωστή κατεύθυνση για την Ελλάδα, δυστυχώς για τον Ελληνισμό που διαμένει στην Αλβανία δεν είναι ικανοποιητικά και έχουν προκαλέσει μεγάλη δυσαρέσκεια, για το λόγο αυτό σας παραθέτουμε μια σειρά προτάσεων οι οποίες θα πρέπει να εξετασθούν και να εφαρμοσθούν άμεσα προκειμένου να μπει ένα τέλος στην άδικη και άنيση μεταχείριση της Βορειοηπειρωτικής κοινότητας.

Πιο αναλυτικά Προτείνουμε:

1. Σήμερα η είσοδος στην ελληνική Επικράτεια μέσω του συνοριακού σημείου ελέγχου Κακαβιάς επιτρέπεται μόνο υπό την προϋπόθεση αρνητικής διάγνωσης των εισερχομένων προσώπων σε εργαστηριακό έλεγχο για κορωνοϊό COVID-19 εντός των τελευταίων εβδομήντα δύο (72) ωρών πριν από την άφιξή τους στην Ελλάδα και εφόσον έχουν διαγνωσθεί αρνητικοί σε έλεγχο για Κορωνοϊό COVID-19 που έχει διενεργηθεί μέσω του rapid test.

Ζητάμε την κατάργηση του μέτρου για το υποχρεωτικό τεστ 72 ωρών για τον Covid-19 που υποχρεούνται να κάνουν οι Βορειοηπειρώτες ώστε να εισέλθουν στην Ελλάδα από τα χερσαία σύνορα από την Κακαβιά. Το κόστος του υποχρεωτικού τεστ για τον Κορωνοϊό στην Αλβανία είναι 100 ευρώ ανά άτομο, ένα δυσβάσταχτο ποσό για έναν Βορειοηπειρώτη ηλικιωμένο, για μια οικογένεια που θα χρειαστεί να επισκεφθεί την Ελλάδα και για τους Βορειοηπειρώτες που κατοικούν μόνιμα στα πάτρια εδάφη και χρειάζονται να μετακινηθούν μέχρι τα Ιωάννινα ώστε να πραγματοποιήσουν επισκέψεις σε γιατρούς, νοσοκομεία και υπηρεσίες. Είναι ένα άδικο μέτρο που επιβαρύνει ειδικά πληθυσμιακές ομάδες όπως συνταξιούχους, φοιτητές, χρόνια ασθενείς κλπ. που δεν μπορούν να ανταποκριθούν στο κόστος αυτό. Για τον λόγο αυτό, ζητάμε μόνο τη διεξαγωγή του rapid test στα σύνορα, αφού ούτως ή άλλως όσοι περνούν και έχουν στα χέρια τους το αρνητικό τεστ, το κλιμάκιο του ΕΟΔΥ στην Κακαβιά ζητά τη διενέργεια νέου τεστ.

Επιπλέον, η είσοδος στην ελληνική Επικράτεια μέσω του συνοριακού σημείου ελέγχου Κακαβιάς επιτρέπεται μόνο σε περίπτωση που το rapid test βγει

αρνητικό. Σε περίπτωση που βγει θετικό οι Βορειοηπειρώτες αναγκάζονται να επιστρέψουν πίσω, με αποτέλεσμα συμπατριώτες μας που έχουν την κύρια κατοικία τους στην Ελλάδα δεν δύνανται να περάσουν τα σύνορα.

Ζητάμε την δυνατότητα σε περίπτωση που το rapid test βγει θετικό κάθε Βορειοηπειρώτης/ισσα που έχει τη μόνιμη κατοικία στην Ελλάδα, να μπορεί να εισέλθει στη χώρα με την προϋπόθεση να πραγματοποιεί αυστηρά την απαιτούμενη καραντίνα στον τόπο κατοικίας του στην Ελλάδα.

2. Εδώ και περίπου οχτώ μήνες, το τελωνείο Μαυροματίου στην Σαγιάδα Θεσπρωτίας έχει αναστείλει τη λειτουργία του λόγω πανδημίας. Η άμεση επαναλειτουργία του τελωνείου Μαυροματίου κρίνεται αναγκαία, καθώς αποτελεί μία σημαντική πύλη εισόδου – εξόδου και το σφράγισμά του έχει επιφέρει επιπτώσεις στην οικονομία και την κοινωνία στη Θεσπρωτία αλλά και τεράστια ταλαιπωρία στους Βορειοηπειρώτες που κατοικούν στα Ελληνόφωνα χωριά αλλά και στις ελάχιστες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην περιοχή. Οχτώ μήνες τώρα οι κάτοικοι του Δήμου Φοινικαίων και της ευρύτερης περιοχής, βρίσκονται σε απόγνωση καθώς αναγκάζονται να διανύσουν τεράστιες χιλιομετρικές αποστάσεις και ταλαιπωρούνται στις ουρές της Κακαβιάς προκειμένου να εισέλθουν στην Ελλάδα.

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη να εξευρεθεί άμεσα μία λύση για την επαναλειτουργία του τελωνείου Μαυροματίου με την αυστηρή τήρηση των κανόνων υγείας και την ταυτόχρονη παρουσία κλιμακίων του ΕΟΔΥ που θα εκτελούν τους ενδεδειγμένους ελέγχους για τη παρεμπόδιση της μετάδοσης του Κορωνοϊού, προκειμένου η Εθνική Ελληνική Μειονότητα να αποκαταστήσει την επαφή της με την Ελλάδα και να διευκολυνθεί η πρόσβασή τους στο ελληνικό έδαφος.

3. Το Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο Εμβολιασμών κατά του COVID-19, με την ονομασία επιχείρηση «Ελευθερία» βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη στην Ελλάδα με τις παραδόσεις των εμβολίων να γίνονται σταδιακά και την απαραίτητη προτεραιοποίηση των εμβολιασμών σε συγκεκριμένες πληθυσμιακές ομάδες, και ειδικότερα τα πρώτα εμβόλια να πραγματοποιούνται σε ηλικιωμένους άνω των 85 ετών.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο Κορωνοϊός χτυπάει αλύπητα τα χωριά της Βορείου Ηπείρου και την παντελή έλλειψη πάσης υγειονομικής δομής στην περιοχή, η κατάσταση είναι εξαιρετικά δύσκολη για την υγειονομική προστασία των Βορειοηπειρωτών, πάρα τις φιλότιμες προσπάθειες των λίγων

εναπομεινάντων υγειονομικών. Επειδή, ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού της Βορειοηπειρωτικής κοινότητας που διαμένει στα ελληνικά μειονοτικά χωριά είναι υπερήλικες που ζουν απομονωμένοι, είναι αρκετές οικογένειες συνταξιούχων, η πλειονότητά τους με προβλήματα υγείας, καθίσταται επιτακτική ανάγκη να δημιουργηθεί ένα Κέντρο Εμβολιασμού στα ελληνοαλβανικά σύνορα όπου σε συνεργασία με το ήδη υπάρχον κλιμάκιο του ΕΟΔΥ να αναλάβει τον εμβολιασμό των ηλικιωμένων της Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας. Επίσης, μέσω της δημιουργίας ενός κατάλληλου μηχανισμού, κλιμάκια γιατρών και νοσηλευτών να παρέχουν υγειονομικές υπηρεσίες και να εποπτεύουν τα προληπτικά μέτρα κατά του Κορωνοϊού στα κατά τόπους τοπικά ιατρεία των χωριών.

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Η παράταξή μας, συστάθηκε για να ενώσει και να δώσει φωνή στην ευάριθμη κοινότητα των Βορειοηπειρωτών που διαμένει στην Αττική αλλά και για να κάνουμε γνωστά τα προβλήματα και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι Βορειοηπειρώτες τόσο στα πατρώα εδάφη όσο και στην Ελλάδα και όπου μπορούμε να δίνουμε λύσεις μέσα από στοχευμένες ενέργειες, δράσεις και πρωτοβουλίες.

Η διασφάλιση της προστασίας όλων των συμπολιτών μας από τον φονικό ιό είναι βασική προτεραιότητα μάς, οι προτάσεις μας είναι απολύτως απαραίτητο να ληφθούν υπόψη. Σεβόμαστε τις αποφάσεις σας γιατί η υγεία μας προηγείται έναντι κάθε άλλης επιλογής. Όμως και ο Βορειοηπειρωτικός Ελληνισμός θέλει έμπρακτες λύσεις για την ασφάλεια και την παραμονή του στα πάτρια εδάφη μεσούσης της υγειονομικής κρίσης.

Θα θέλαμε να δηλώσουμε την πρόθεσή μας να είμαστε πάντοτε στη διάθεσή σας με στόχο έναν γόνιμο και παραγωγικό διάλογο ώστε από κοινού να εξεύρουμε τις κατάλληλες λύσεις προς όφελος του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού.

Επιπλέον, θεωρούμε σκόπιμο να πραγματοποιηθεί τηλεδιάσκεψη, όποτε αυτό είναι εφικτό εκ μέρους σας προκειμένου να συζητήσουμε διεξοδικά την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί.

Ευελπιστούμε πως από μέρους σας θα αφουγκραστείτε τα αιτήματά μας και θα προχωρήσετε στις σχετικές ενέργειες.

Μετά τιμής,

Ο Επικεφαλής της Παράταξης
«Ανεξάρτητη Συμμαχία για την Αττική» και

Εντεταλμένος Περιφερειακός Σύμβουλος για τα ζητήματα των Ελλήνων
Βορειοηπειρωτών



Ανδρέας Κούρτης